20.03.2020

Temat: Funkcje trygonometryczne kata ostrego — powtdrzenie twierdzenia
Pitagorasa

Trojkaty prostokatne — powtorzenie

TWIERDZENIE PITAGORASA

W tréjkacie prostokatnym suma kwadratow diugo-
sci przyprostokatnych jest rowna kwadratowi dlugosci
przeciwprostokatnej.
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a’ +b? =2 a

1. Oblicz dhugosé¢ przeciwprostokatnej trojkata prostokatnego o przypro-

stokatnych a i b.

a) a=15,b=20 b)a=3,b=9 c)a=vV2—-1,b=v2+1

2. Oblicz obwod prostokata, ktorego jeden bok ma dhugosé a, a przekatna

ma, diugosé d.

a) a=10,d=26 b)a=VT,d=4 ¢)a=+v5+2,d=2V5+1

3. Oblicz obwdd trojkata ABC.
a) G b)

A 12 10 B A 3 7 15 B

4. Oblicz obwdd kwadratu, ktérego przekqtna

a) jest réwna 12,
Przekatna kwadratu o boku

b) jest o 2 wieksza od boku.
)] ¢ dhugosci a jest rowna av/2.

Zadanie 4b)

Z tresci zadania wynika ze przekatna bedzie miata dtugos$¢ a + 2, gdzie a oznacza dtugos¢

boku kwadratu. Stad korzystajgc ze wzoru na przekatng kwadratu otrzymujemy réwnanie



a+2=av?2
a-av2=-2
a-(1-+2)=-2/:(1-2)

Lo —2 1eV2 _ -20442)  -20+42)
142 1442 @-V2)@+v2) 1-2

:LTE):Z(H\/E) — bok kwadratu
L=4-a=4-2(1+/2) =8(L++2).
Zadanie 3

b)

A 3 15 B

Bierzemy pod uwage z6fty tréjkat prostokatny i z twierdzenia Pitagorasa obliczamy
brakujacy bok tego trojkata

7%+ x* = /85"

49+ x> =85

x? = 85— 49

x? =36/

X=6

b)

A 3

=]

15 B

Bierzemy zielony tréjkat pod uwage prostokatny i z twierdzenia Pitagorasa obliczamy

AC



(3+7) +6% =|AC[’
102 +36 =|AC|’
100+ 36 = |AC|’
136=|AC|’

|AC| =136 =234

=

A 3 15 B

Bierzemy czerwony tréjkat pod uwage prostokatny i z twierdzenia Pitagorasa obliczamy
BC

45% +6% = |BC["

20,25+ 36 = |BC|*

56,25=BC|* /"
BC|=7.5

Stad obwadd trojkata ABC
L=75+3+7+234=175+2./34

Prosze o wykonanie pozostatych zadan.



